

## 难忘的劳动课

黄景隆

四十多年前,我在化州市官桥中学读初中,按照国家对学生德智体美劳全面发展的教育方针,学校对高初中学生,每周安排一节劳动课,让大家都参加适当的劳动锻炼。

那时候,学校设了一个甘坡分校,也叫学校农场,拥有200多亩的田地,在全体师生的共同努力下,开发了近十口鱼塘,种植了100多亩水稻,几十亩甘蔗,还有瓜果菜等。高中各年级的同学负责水稻甘蔗等种植,初中各年级的同学负责浇肥、除草、中

耕以及种菜等。我们初中部年纪相对较小的同学,在老师的带领下,每周用一个下午的时间,从校本部挑复合肥等,途中沿官桥至中洞公路,步行三、四公里,路程到达甘坡分校,然后,把复合肥等各种土肥撒到水田和甘蔗地,一些同学还把切碎的野菜投入鱼塘中,一群群鱼如通人性般,快乐地游来游去,在取食的同时,带给我们同学不少乐趣。

半天的劳动结束后,以班为单位,排着整齐的队伍,唱着红歌,往返校本部,一些路上的行

人以为是学校军训拉练。

每周半天的劳动,印象最深刻是劳动间隙,各班同学唱歌娱乐,消除疲劳。有一天,几个漂亮的女同学合唱起了《南泥湾》:花篮的花儿香/听我们唱一唱/唱一呀唱/来到了南泥湾/南泥湾好地方/好地方呀……

唱着听着《南泥湾》歌曲,眼前仿佛看到王震将军带领八路军第三五九旅抗日官兵开垦种植,生产自救,打破敌人封锁,在困境中奋起、在艰苦中发展的情景。想起伟大的南泥湾精神,以

八路军第三五九旅为代表的抗日军民在南泥湾大生产运动中,在中国共产党及其领导下的人民军队在困境中奋起、在艰苦中发展的强大精神力量。是民族精神在特定历史条件下的具体体现,是激励无数仁人志士前赴后继、拯民于水火的精神源泉,是中国共产党和中华民族的宝贵财富和社会主义精神文明建设的重要支柱,在中国革命、建设和改革的过程中发挥了不可替代的重要作用,南泥湾精神具有重要的时代价值。

印象比较深刻还有劳动的收获季。每年的毕业季也是全体师生的收获季,那时,国家刚刚恢复高考,官桥中学的学生真争气,考了全州乃至全茂名农村中学最好的成绩,其优良的校风教风学风延续几十年,一直延续至今。

学校对辛勤劳动的我们同学,也是记在心里,对毕业班的师哥师姐,学校把分校农场的收获,分享给大家,把养的猪、鱼、菜等分给各班,以班为单位聚餐。当时我们未毕业的同学也

沾了光,也分享到学校分给的米、猪、鱼、菜等,像我这些各班离家最近,离校仅一两里路的同学,从家里带来锅碗筷子等,取些木柴在校园周边,自己动手,丰衣足食!这样的乐趣其乐无穷。

甘坡分校后来停办了,每周一节的劳动课也改成了其他形式的搞卫生等劳动。

四十多年前的劳动课已成为记忆,但那些劳动时光,那些美好的回忆,那些物质和精神的双重收获,终身受益,永远难忘。



红色故事连载

## 风起云涌(之二十七)

许向东

朱也赤和杨绍栋、刘竹虎二人一起分析了茂南区目前的斗争形势:张耀垣多年来欺压群众,鱼肉百姓,贪赃枉法,为全区广大民众所十分痛恨,纷纷要求罢免张耀垣。而自国民革命军收复南路之后,经过区农协筹委会的努力,十多个乡已经建立起农民协会和农民自卫军组织,在广大农村具有相当的威信和号召力。可以成为对张耀垣斗争的主力军。茂南中学,我党自民国14年底在此开展工作,建立学生联合会,团结了大批学生。民国15年初成立共青团支部,到5月已经发展了30多名共青团员,是全县共青团员最多的学校之一。南中广大学生成为茂南革命的重要有生力量。在茂南公馆发动声讨和争取罢免张耀垣斗争的时机已经成熟。朱也赤与二人商议确定了斗争策略和步骤:(1)广泛调查收集张耀垣贪赃枉法,鱼肉百姓的罪行。(2)对张耀垣进行秘密跟踪,掌握其动态。(3)在秘密了解区公署收支情况,掌握张耀垣贪污事实的基础上,组织农民、学生、商贾、区公署财务和区农协五方代表清查账目。(4)以张榜形式公布张耀垣的贪污公款,鱼肉百姓的罪行。(5)召开有全区农民、工人、学生、商贾参加的声讨张耀垣贪污公款,鱼肉百姓的罪行千人大会。(6)举行中小学生对总罢课,要求罢免张耀垣。(7)到县城和各区乡张贴张耀垣罪行录,争取全县各界声援。(8)由朱也赤代表区农协和县农协,向县知事张远峰交涉,要求罢免张耀垣。

“你们立即开始做准备工作。绍栋同志负责公馆这一块包括区署相关人员和南中、平民学校,首先设法找关系做通区公署账房工作,抄录好账簿,以防止张耀垣做手脚。”朱也赤道:“竹虎同志负责各乡农会的联络,布置收集张耀垣压迫农民,鱼肉百姓方面的罪行。我赶回南皋书院一趟,找黄学增同志商议一下倒张计划。”

南皋学舍位于县城中心地带,省农会南路办事处和县农协筹委会均设于此。黄学增是省农会南路办事处主任,朱也赤是省农会南路办事处总干事,茂名县农会筹委会主任。同时,中共南路党组织机关也密设于此,黄学增任书记,朱也赤任中共茂南县县委书记。

黄学增听见朱也赤回来,从楼上下来,一边紧握朱也赤双手,一边端详朱也赤的脸,令朱也赤感到怪不好意思:“怎么,学增同志,不认识了?”“也赤同志,听说你被人暗算,头部受伤,可把我担心坏了!”黄学增说:“没有大碍。只是头上挨了一拳,脖子下面给刀刮了一下,流了些许血,现在伤口快愈合了!”朱也赤轻描淡写地说:“我的命大着呢!革命尚未成功,要不断努力。”

黄学增用手掀开朱也赤的衣领,见到纱布包住的部位有血渗的痕迹:“好险!下手够狠的。如果此刀伤得深一点,割穿大动脉,麻烦就大了。”“敌人是不甘心失败的,明枪暗箭都要提防,一定要保持高度警惕。”“会的,学增同志。杨绍栋、刘竹虎两位同志已在这方面做了布置,我也更加小心了。”

朱也赤向黄学增详细汇报了倒张计划。黄学增说:“计划周密可行。前一段你通过南中经验在全县铺开运动,使学校形势有很大改变。之后全南路推开这项工作,成效甚好。各学校面貌有了新的进步。现在你又不动声色的把倒张工作做到了这一步。做得太好了。张耀垣既是个贪官,又是右派顽固分子。把他斗倒,不仅可以振奋民众斗志,还给贪官污吏和国民党死硬右派一个重大打击。”

“时机已经成熟,这次一定会把他拿下!”朱也赤信心十足。

可行。前一段你通过南中经验在全县铺开运动,使学校形势有很大改变。之后全南路推开这项工作,成效甚好。各学校面貌有了新的进步。现在你又不动声色的把倒张工作做到了这一步。做得太好了。张耀垣既是个贪官,又是右派顽固分子。把他斗倒,不仅可以振奋民众斗志,还给贪官污吏和国民党死硬右派一个重大打击。”

“时机已经成熟,这次一定会把他拿下!”朱也赤信心十足。

### 第十一章

#### 张耀垣霸占人妻 谢文新愤然反戈

杨绍栋、刘竹虎二人分别在公馆圩和各乡农会展开倒张前期准备工作。刘竹虎通过各乡农会发动农民知情者收集张耀垣为非作歹的罪行进行得颇为顺利,受过张耀垣欺侮盘剥的农民纷纷控诉其恶行,很快就收集了大量材料。

而杨绍栋在秘密了解区署收支情况时却碰到了困难。负责管账的谢文新是大山岭村人,30岁,胆子很小。虽然过去因为张耀垣贪赃枉法的事做的实在太过分,他看不过眼,曾向一些朋友透露过张大拿的一些贪污公款的事情。但当杨绍栋通过关系人阮有佳找他,让他提供更多的具体证据时,他却退缩了。一是因为害怕张大拿的势力,担心农会打他,日后会遭遇他的报复,二是张大拿以前也上过他家,也给他家一些小恩小惠。他说,我可不能忘恩负义,做对人家不起的事情。无论杨绍栋如何好说歹说,谢文新就是不肯配合。如此,虽然公馆圩和各乡广大群众控诉了张耀垣徇私枉法鱼肉百姓的大量罪行,但贪污公款方面的问题却无法坐实。这对于倒张运动来说是一个很大缺失,将会影响斗争效果。

这时,负责跟踪张耀垣的小组朱永才反映的一个问题引起了杨绍栋的注意:近期几次发现张大拿往公馆圩尾的一所房子跑。多数是晚上,有时则是白天下午时分。这所房子有铺头铺尾两个门。张大拿每次都从铺头大门进去。而谢文新的妻子莫小珍从铺尾小门进去。他们还惊奇的看到,在此之前莫小珍就到达。到张离开后一会,谢小珍才离开。每次大都是如此。经向人了解,此房是张大拿前不久租用的。房屋主人姓李,去了北海做生意,很久没回过了。

朱永才说:“这肯定是有奸情。捉奸捉双,我们小组打算今晚两头堵住,给他抓个正着。然后由农民自卫军押着他游街,让张大拿在全圩出丑!”

“使不得,使不得。此事你们先继续盯着,对他们不要有任何的惊动。也不要向任何人说。”杨绍栋对朱永才吩咐道。

杨绍栋又通过关系人阮有佳约谢文新出来聊事。阮有佳说,最近谢文新因父亲病重,几乎天天往老家大山岭跑,有时晚上也不回公馆。并且,谢文新前次已说过,不想再和区农会的谈张大拿的事。杨绍栋说:“你设法约他,说我有要事和他谈,并说这是最后一次。日后不再打搅他。”

(未完待续)

## 茂名印记

## 六十年代知青下乡



1968年12月,毛主席提出了“知识青年到农村去,接受贫下中农的再教育,很有必要”的指示,全国各地掀起了城市知青到农村去、到农场去、到边疆去、到祖国最需要的地方去的热潮。在这个热潮中,广州、汕头、湛江、化州、高州等一批知识青年,先后来到了位于化州县(当年化州称县)北部山区官桥公社的红峰农场。他们在这里参加劳动锻炼,虚心向农场工人学习。从城市到边远山区,无论是居住条件,还是饮食条件等生活环境,都存在着巨大的差别。但在艰苦的环境中,知青们迎难而上,与农场工人一起,垦荒造田,种橡胶树、育橡胶苗、学习橡胶栽培技术、割胶、制胶等技术,在农场的生产建设中发挥了重大的作用,作出了瞩目的贡献。由于地处偏僻,山路崎岖,许多生产物资不能用车辆运送,只能靠一根扁担两个肩膀挑,因此,扁担也就成了农场工人、知青们必备的劳动工具之一。知青们刚到农场不久,便开展了一场别开生面的授扁担仪式。这一幕,已过去了半个多世纪,但对于当年的知青们来说,依然记忆犹新。

图为当年红峰农场13队举行的一次授扁担仪式。

文/陈冲 图/红峰农场

## 徐闻港的前世与今生

王如晓

五一假期,刚退休闲赋在家的老邱同学,邀请我们几位同学赴徐闻参观新港。他说,徐闻新港现已成为我国设备设施最先进、运输量最大的客滚运输码头,外观造型非常大气及现代化,很值得一看。接到老邱的电话我彻夜难眠,不禁想起三十年前的往事。

### 终身难忘的旧港渡口

30年前从徐闻港过海南时非常无奈和后怕的一幕令我终身难忘。记得那时候正是邓小平南巡讲话后,全国各地掀起“百万大军过海南”淘金的热潮。当时,我们是初秋的一天中午到达徐闻渡口的。举目环视徐闻旧港口,只见港区人山人海,各种大小汽车、拖拉机、摩托车及过渡的客人拥挤在本来就不大的港口处等候过海。我们到达那天,刚好遇台风到来封航了3天才解封。当天接到通知开航,成万客人像打了鸡血一样涌向码头,那情景简直无法形容,只能用两个字概括:乱!怕!场面乱到警察和工作人员无法控制,插队的,打架的,抢钱包、抢财物、抢食品的,大声骂人的,还有因财物丢失或被抢哭喊而无助的,更有因小孩找不到洗手间,或者说洗手间根本就不够用而随

地大小便,搞得满地臭气熏天,垃圾满天飞,此场景真是吓人。为了尽快买到票过海,有的“老江湖”、“老司机”热门熟路,找到管理卖票的工作人员,送烟送酒,甚至送上红包,即时可办理快速登船过海。而大多数客人都和我不一样,在饥寒交迫中老老实实排队,等了一昼夜才得以过海。

30年光阴似箭,弹指一挥间。相约聚会那天早上,我们从茂名出发,全程高速无阻隔,一路风景一路歌,两个小时就到了徐闻。见到老同学,我把自己当年的可怕经历说了,请他尽快带我们去看看这个新港到底变成什么样了。老邱只是笑了笑,说:“别忙,下午太阳落山后再去看新港,顺便欣赏一下新港美丽的夜景。”

### 新港雄姿美丽迷人

当天下午5时左右,我们在老邱的带领下,终于来到久闻大名的徐闻新港。远望徐闻新港综合交通枢纽大楼,宛如一只展翅飞翔的海鸥,正在迎风翱翔。当车子驶入接待大厅门前的停车区,举目环视四周,有一种走进航空机场候机厅的震撼感。整栋候船大楼实在是太豪华太时尚了,其装饰及设备的先进性超前性不亚于任何一座候机大楼,进入后好

像刘姥姥进入大观园一样。看到徐闻新港如此浩大的工程,我迫不及待追寻它诞生的来龙去脉。

据港口工作人员介绍,徐闻港是我省“十三五”规划重点建设项目,总投资超12亿元人民币,建有16个客货滚装泊位、一个危险品专用泊位、一个战备码头及南海后勤保障基地等,车辆年通过能力为320万辆,旅客年通过能力为2000万人次。该港2018年底投入使用,成为横跨琼州海峡前往海南的新通道,是目前中国海上旅客运输最繁忙的海上通道,是进出海南国际旅游岛重要交通要道。它的建成,对粤琼两省的发展有着举足轻重的作用,成为21世纪我国海上丝绸之路建设战略工程之一。该港全面推行全预约过海,客、货车“分道进港”,客滚运输上下船实行“车客分流”,并且开设电动车过海业务等。针对旅客差异化服务要求,开通适当班次的小车专运航班和货车专运航班等,不断提升过海运输组织效率和服务水平。

听完介绍,我不禁想起了30年前那惊险一幕,感觉真是天地之差啊!30年来,我省我国的建设成就真是翻天覆地,令全世界瞩目和震惊。夕阳西斜,万道霞光映照

宽阔的海面,映照得繁忙有序、安详和谐的新港。举目远眺,一艘艘巨轮载着各种各样的大小车辆,载着历史记忆,缓缓驶出徐闻新港,驶向琼州海峡,驶向天涯茫茫的美好未来。

夜幕下的琼州海峡,舟楫如梭,船影如幻,轮船、货船、油船、集装箱船南北双向奔赴。凭栏望月,我似乎嗅到了椰子的清香。能在这清月明月的夜晚,与古今人同赏一轮明月,该是一件多么幸运之事啊!数千年来,无数仕人、学子、商贾、劳工、渔夫等频繁穿越琼州海峡,或迁徙,或谪贬,或赶考,或赴任,或从幕,或归乡……岁月的惊涛拍打着海岸,我似乎听到了苏东坡、李纲、赵鼎、憨山大师、白玉蟾等人当年横渡琼州海峡时的吟唱与惆怅之问。

“南海碧波同云雨,明月何曾是两乡。”这条在千年风雨中传承下来的航线,是海南与大陆母体的血脉通道,至今仍生生不息。穿越琼州海峡,让天堑变通途,始终是国人千年不变的夙愿。海底隧道、高铁通道或是跨海大桥?我们满怀信心期待着。

海风轻轻吹过,月影在水里摇晃抖动,波纹一圈圈地荡开去,荡进琼州海峡历史深处,荡进开发徐闻及海南宝岛的憧憬里。